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Bologna, 26 novembre 2013
Al Presidente dell’Assemblea legislativa




Sua Sede

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA

Premesso che
· da fonti di stampa e da segnalazioni di cittadini risulta che la Giunta comunale di San Secondo Parmense abbia approvato, con Deliberazione n. 116 del 16 ottobre scorso, un progetto preliminare di manutenzione straordinaria e di abbattimento di alberi di proprietà comunale, tra i quali sarebbero presenti anche numerosi platani secolari che crescono nella piazza della rocca, lungo la circonvallazione del paese e lungo i viali che portano alle località di Castell’Aicardi e di Ronchetti;
· gli abbattimenti in progetto non sono che gli ultimi in ordine di tempo che si sono succeduti nel comune di San Secondo Parmense, autorizzati di volta in volta con occasionali determine, senza che sia stato elaborato un piano pluriennale organico per la tutela e la gestione del verde pubblico, storico e non, da parte di soggetti professionalmente e scientificamente abilitati a svolgere tali attività;

· i viali alberati di platani sono una delle peculiarità edilizie che, per l’età delle piante, contribuiscono a determinare l’indiscutibile valore storico, paesaggistico ed architettonico di San Secondo Parmense e che meriterebbero di essere inseriti fra i filari e le alberate di  particolare  pregio  paesaggistico, monumentale, storico e culturale tutelati dalla Legge 14 gennaio 2013, n. 10;

Considerato che
· la determinazione n. 1618 del 26 febbraio 2013 emanata dal Servizio Fitosanitario Regionale allo scopo di delimitare nella nostra regione, ai sensi del Decreto Ministeriale 29 febbraio 2012, le zone focolaio e le zone tampone per la lotta contro il cancro colorato del platano causato da Ceratocystis fimbriata non inserisce il territorio del Comune di San Secondo Parmense, neppure parzialmente, nelle zone sopra citate;
· la verifica della stabilità delle alberature viene generalmente svolta secondo il metodo V.T.A. (Visual Tree Assestment) in base al quale viene previsto lo svolgimento di verifiche visive periodiche su ogni albero facente parte del patrimonio pubblico e di specifiche verifiche statiche strumentali sugli esemplari che manifestano particolari sintomi;
Tutto ciò premesso, si

INTERROGA

la Giunta regionale e l’Assessore competente per materia al fine di sapere:

· se alla Regione risulti che alla base del progetto preliminare approvato con Deliberazione di Giunta comunale n. 116 del 16 ottobre 2013 vi sia una regolare perizia strumentale di stabilità degli alberi redatta da tecnici abilitati;
· se alla Regione risulti che per il progettato abbattimento di alberature storiche sia stato acquisito il parere positivo della competente Soprintendenza;
· se il Servizio Fitosanitario Regionale abbia effettuato indagini sullo stato di salute del verde pubblico di San Secondo Parmense, di che tipo e con quali risultati;

· se il Servizio Fitosanitario Regionale abbia individuato focolai di cancro colorato del platano nel territorio di San Secondo Parmense.

Gabriella Meo
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